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ОЦІНКА ЗВ’ЯЗКУ МІЖ ВИКОРИСТАННЯМ ГОТІВКИ  

ТА ТІНЬОВОЮ ЕКОНОМІКОЮ 

Вступ. Останніми роками Україна переживає період невизначеності, спричи-

нений глобальними викликами та кризами, зокрема повномасштабною війною. 

Вагомою причиною економічної кризи в Україні є «тіньова» економіка. Сучасна 

тіньова економіка є глобальним негативним явищем, яке з тією чи іншою інтен-

сивністю і в різних обсягах проявляється в усіх країнах світу. Але для країн, що 

розвиваються, до яких зокрема належить Україна, це питання заслуговує на особ-

ливу увагу. Останніми роками економічна ситуація в Україні характеризується 

значним розширенням тіньової економіки, що все більше впливає на соціально-

економічне життя, що є одним з найбільших перешкод на шляху розвитку конку-

рентоспроможності нашої країни та підвищення рівня соціального життя, інтегра-

ції до Європейського співтовариства.  

Мета роботи – дати оцінку зв’язку між використанням готівки та тіньовою 

економікою.  

Основна частина. Тіньова економіка – це складне соціально-економічне яви-

ще, що є сукупністю неконтрольованих і нерегульованих як протиправних, так 

і законних, але аморальних економічних відносин між суб’єктами економічної 

діяльності щодо отримання прибутку шляхом приховування доходів й ухилення 

від сплати податків.  

Високий показник тінізації фінансових потоків загрожує досягненню цілей 

стабілізації державного бюджету є справжньою проблемою для державного регу-

лювання, оскільки знижує фіскальний потенціал та потенціал реформування фі-

нансової системи. Велика частка тінізації також може призвести до нерівномірно-

го розподілу доходів та економічної нерівності, оскільки часто тіньовий сектор 

працює за низькими зарплатами та без захисту прав працівників. Наявність тіньо-

вої економічної діяльності ускладнює будь-які аналітичні висновки щодо стану 

економічної системи, через що гальмуються державотворчі процеси в країні. Зав-

дяки зниженню обсягів тіньової економіки, для функціонування якої необхідний ви-

ключно готівковий ресурс, зростатиме і загальний рівень економіки нашої країни.  

Підкреслимо, тіньову економіку не можна повністю подолати, оскільки вона 

є складною проблемою, котра має свої корені в соціально-економічних пробле-
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мах, тобто має об’єктивний характер, тому необхідно зменшувати її масштаби 

всіма доступними методами.  

Відповідно можемо вважати встановлення зв’язків між використанням готів-

ки та тіньовою економікою важливим завданням для визначення ефективних рі-

шень та стратегій для боротьби з тіньовим сектором.  

Проведене дослідження спрямоване на визначення значущості головних чин-

ників, що випливають на тіньову економіку, зокрема визначення впливу зміни об-

сягу готівки в обігу на частину тіньової економіки за допомогою кореляційно-

регресійного аналізу.  

Для проведення цього дослідження було вибрано такі показники: 

− Y – частка тіньової економіки в обсязі офіційного ВВП, млрд грн; 

− X1 – обсяги операцій з використанням платіжних карток, млрд грн; 

− X2 – кількість безготівкових операцій з використанням платіжних карток, 

млн шт.; 

− X3 – готівкові кошти, випущені в обіг, млрд грн. 

Зазначимо, що за основу взятий інтегральний показник рівня тіньової еконо-

міки, що є комплексним індикатором, який повною мірою характеризує явище ті-

ньової економіки.  

Для виконання регресійного аналізу було визначено частку тіньової еконо-

міки в обсязі офіційного ВВП, млрд грн (дані наведені в табл. 1).  

Таблиця 1 – Розрахунок частки тіньової економіки в обсязі офіційного ВВП 

України у 2017–2021 роках [4, 1] 

Роки 

Рівень тіньової  

економіки, % до обсягу  

офіційного ВВП 

Номінальний ВВП  

в фактичних цінах, 

млрд грн 

Частка тіньової  

економіки в обсязі  

офіційного ВВП, млрд грн 

2017 32 % 2 982,92 954,53 

2018 29 % 3 558,706 1 032,02 

2019 28 % 3 974,564 1 112,88 

2020 30 % 4 194,102 1 258,23 

2021 32 % 5 459,574 1 747,06 

 

Через початок повномасштабної війни в Україні 24 лютого 2022 року на сього-

дні ми не маємо в доступі офіційних даних щодо рівня тіньової економіки, тому 

для дослідження були взяті показники 2017–2021 років. 

Дослідження довело, що протягом п’яти років в Україні відсоток економіки 

в тіні коливається в межах 28–32 %, водночас у країнах Європейського Союзу в 

середньому рівень тіньової економіки становить 18 % ВВП. Тож на основі раніше 

згаданих даних проведемо наступний економетричний аналіз впливу зміни обсягу 

готівки в обігу на частину тіньової економіки.  
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Таблиця 2 – Показники регресійного аналізу [3] 

Роки У Х1 Х2 Х3 

2017 32 835,0 2 311 361,54 

2018 29 1 297,0 3 073 400,12 

2019 28 1 798,3 4 167,1 378,02 

2020 30 2 209,0 5 211,2 558,48 

2021 32 3 099,0 7 039,9 627,56 

𝑥̅ 30,20 1 847,66 4 360,44 465,14 

 

На основі проведеного економетричного аналізу найкращою виявилася регре-

сійна модель: 

Y = 105. 51 + 2. 398X3. 

Це випливає із розрахунків у ППП МS «EXCEL» за допомогою пакету ана-

лізу за регресією (рис. 1).  

 

Рисунок 1 – Розрахунки регресії за допомогою пакету аналізу  

Оскільки R-квадрат дорівнює 0,914, це свідчить про високу якість моделі та 

вказує на те, що 91,4 % коливань Y залежить від коливань аргументів. Решта за-

лежить від неврахованих факторів. Оскільки фактичний критерій Фішера біль-

ший, порівняно з табличним, то статистична значимість рівняння регресії визна-

ється загалом. Коефіцієнт кореляції дорівнює 0,914, що означає за шкалою Чеддо-

ка тісний зв’язок результативної ознаки з досліджуваним фактором.  

Висновки. Отже, на основі проведеного економетричного аналізу можемо 

визначити, що за умови збільшення готівкових коштів, випущених в обіг на 

1 млрд грн, рівень тіньової економіки зменшиться в середньому на 2,4 % (за 

умови незмінності інших факторів). 
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ОЦІНЮВАННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА  

ЯК СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОЇ СИСТЕМИ 

Вступ. У сучасних умовах господарювання дослідження економічної ефек-

тивності функціонування підприємств набуває особливого значення, адже діяль-

ність всіх підприємств спрямована не лише на задоволення потреб споживачів, 

але й на досягнення максимальних результатів роботи за умови мінімізації витрат, 

зокрема зниження собівартості продукції та необґрунтованих втрат ресурсів. Не 

менш важливим питанням є вибір оптимальної системи показників, яка б дала 

змогу максимально точно та всебічно оцінити ефективність функціонування під-

приємств.  

Мета дослідження – аналіз основних методик оцінювання економічної ефек-

тивності.  

Основна частина. Економічна ефективність відображає кінцевий результат 

від сукупних вкладень живої праці та засобів виробництва. Взагалі поняття ефек-

тивності визначається законом економії робочого часу, що є основою багатства та 

мірилом витрат, необхідних для його нагромадження та використання суспільст-

вом [1]. У науковій літературі існують різні визначення поняття «економічна ефек-

тивність», які наведені в табл. 1.  

Таблиця 1 – Сутність поняття «економічна ефективність» [4, c. 36] 

Автор Визначення 

В. Андрійчук 
Відношення отримуваних результатів виробництва, тобто продукції та ма-

теріальних послуг, до витрат праці та засобів виробництва.  

Р. Макміллан 
Виробництво найкращої або оптимальної комбінації продукції на основі ви-

користання найбільш ефективної комбінації ресурсів.  

О. Слюсаренко 

Найважливіший показник результативності діяльності підприємства, який 

є зіставленням результатів цієї діяльності з витратами на її здійснення, а 

також визначається відношенням результатів до витрат 

Н. Савенко 
Результат виробничої діяльності, що виражається у вигляді співвідношення 

підсумків господарської діяльності та витрат ресурсів 

 

До економічної ефективності підприємства частіше за все відносять прибут-

ковість, економічне положення на ринку, інноваційність виробництва, якість то-

варів. З огляду на те, що діяльність підприємства є багатогранною та складною, 

всі критерії оцінювання пов’язані між собою, як і процеси виробництва. Показ-


